



## Введение к Евангелию от Иоанна

Мы начинаем изучение Евангелия от Иоанна, но рассматривая это Евангелие, мы обратимся и к другим книгам Библии. Библия – собрание шестидесяти шести книг – это рассказ о Нем, рассказ о Боге. Ветхий и Новый Заветы тесно между собой связаны, они доносят до нас Божье Слово во всей его полноте. Библия состоит из шестидесяти шести книг, написанных сорока авторами, которых направлял Святой Дух. Эти книги писались в течение 1600 лет. Ветхий Завет написан на древнееврейском языке с несколькими незначительными отрывками на арамейском. Затем, примерно за 100 лет до пришествия Христа, он был переведен на греческий. Новый Завет был также написан на греческом языке. Все наши переводы Библии сделаны с этих языков.

Книги Библии были написаны Божьими избранниками на известных и употребляемых в то время языках, и были приняты как Слово Божье народами того времени. Они обладали определенными внутренними свойствами, и верующие знали, что они исходят от Бога. После смерти апостолов появились книги, которые приписывали им. Они не завоевали всеобщего признания, но все же внесли определенную смуту в умы первых христиан. Поэтому Церковный Собор в конце IV века принял ряд правил для признания книг, претендующих на богодухновенность.

В соответствии с ними книга должна была удовлетворять определенным требованиям. Среди них были такие:

1. Чтобы она была либо написана апостолом, либо одобрена им;
2. Чтобы она пользовалась всеобщим признанием с апостольских времен;
3. Чтобы она читалась в церквях;

4. Чтобы Отцы Церкви признавали ее богодухновенной.

После тщательного изучения было установлено, что книги Нового Завета отвечают этим требованиям. Двадцать семь книг Нового Завета явно несли на себе печать божественной власти. Большинство из них были написаны до 80 года н.э. Это очень важно, поскольку такое время написания подтверждает, что события, изложенные в Новом Завете, являются вполне историческими и отражают жизнь Христа на земле и деятельность ранней Церкви.

“Ибо слово Божие живо и действительно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные” (Евреям 4:12). Вот удивительные и поразительные слова, сказанные Богом, Святым Духом, Автором Библии, о Слове Божьем, о Библии. Воистину Библия – это книга, стоящая выше всех других книг, и недаром ее называют “книгой книг”. О ней часто говорят как о “Книге чудес Божьих”, и не только потому, что на ее страницах записаны многочисленные чудеса, многочисленные деяния Живого Бога, но и потому, что само ее существование и природа – чудо. Ни одна другая книга в истории человечества не подвергалась таким яростным и многочисленным нападкам. В течение многих веков люди пытались уничтожить ее, предать забвению само ее существование, дискредитировать любыми возможными способами записанное Слово Божье. Но, несмотря на все старания врагов и критиков, Библия остается незабываемой, а ее враги повержены.

Никто иной как француз Вольтер сказал в конце XVIII века, что через 100 лет

о Библии и христианстве вообще забудут. Вольтер умер в 1778 году, с тех пор мир наводнили Библии на самых разных языках и наречиях. Это напоминает историю о человеке, построившем стену толщиной в шесть футов и высотой в четыре фута. Когда его спросили, почему ширина его стены больше высоты, он ответил: “Если враг захочет разрушить стену, опрокинув ее, она станет еще выше”. Попытки помешать распространению Библии, тогда как люди во всем мире стремятся получить из нее знание о Боге, равносильны стремлению остановить восхождение солнца.

В мире никогда не было другой книги, просуществовавшей так долго и не изменившей своей цели. Библия говорит об Иисусе Христе как о Спасителе и Господе для всех, кто верит в Него и принимает Его. Удивительно, как смогли сорок авторов, трудившихся над ней в течение 1600 лет, пронести эту одну единственную тему через все свои писания. Как это объяснить? Объяснить это можно только тем, что Дух Божий пламенел в их сердцах и направлял в написании Божьего откровения о Себе Самом. Эта книга, Библия, подобна кораблю, плывущему по реке времени под защитой Самого Бога. Были и другие книги, поднявшие паруса примерно в то же время и отправившиеся вместе с ней в путешествие по реке времени. Одни из них потерпели кораблекрушение и погибли. Другие исчезли навсегда, и мы даже не знаем об их существовании. Но со Словом Божьим, Библией этого не произошло. Она спокойно доплыла по реке времени до наших дней. Почему путешествие было таким благополучным? Почему она не потерпела кораблекрушение или не затонула в какой-нибудь тихой гавани? Потому что это личное послание Бога к нам. Он сохранил Свое послание в книге, которую мы называем Библией. Он хотел, чтобы мы узнали о Его любви к нам и о Его плане для жизни каждого из нас. Он сохранил книгу, показывающую нам эту любовь и эти планы по отношению ко

всем, кого Он сотворил.

В этом году наш курс будет основываться на тексте Евангелия от Иоанна из Нового Завета. Мы будем обращаться и к Ветхому Завету, поскольку оба Завета неразрывно связаны. Мы хотели бы посоветовать вам пользоваться не только переводом Библии короля Якова,\* но и каким-нибудь современным переводом, особенно если вы только начинаете изучать Библию. Если вы член Римско-Католической Церкви, вам доставит удовольствие сравнение версии Дуэ с Новоиерусалимской Библией и с римско-католическим изданием “Living Bible”. Все эти переводы одобрены Католической Церковью. В ходе учебы вам, возможно, захочется воспользоваться другими переводами — Revised Standard Version, New American Standard Bible, New International Version, амплифицированной Библией или парафразированной Living Bible.\*\* Советуем подчеркивать в Библии понравившиеся вам стихи, когда вы их находите.

Вам, наверно, интересно узнать, что слово “завет” означает соглашение, договоренность или обещание. Ветхий Завет — это договоренность Бога с человеком (обещание) о спасении. (Посмотрите в словаре, что значит “спасение”). Это было до пришествия Господа Иисуса Христа на землю. Новый Завет — это соглашение Бога с человеком после пришествия Господа Иисуса Христа на землю.

Ветхий Завет, или обещание, состоял в том, что Бог требовал принесения жертвы за грех в ожидании Мессии. По этому соглашению священник с верой в Божье обетование закалывал агнца в храме как приношение за грех и проливал кровь ради прощения грехов народа.

Новый Завет заключается в том, что во исполнение Божьего обетования Господь Иисус Христос пришел на землю как Агнец Божий и пролил кровь во искупление грехов. “Ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов” (Матфея 26:28 — слова самого

\* Английский перевод Библии. Близок русскому Синодальному переводу (прим. переводчика).

\*\* Современные английские переводы Библии (прим. переводчика).

Господа Иисуса Христа). “Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира” (Иоанна 1:29 – слова Иоанна Крестителя о Господе Иисусе Христе).

Библия в первую очередь говорит о Боге и во вторую – о человеке. Тема Библии – Бог, человек же – объект любви. В Библии говорится о том, что сделал Бог, и что получил человек. Она повествует о Божьей славе, творении, силе, любви, милосердии, прощении, суде, доброте и терпении. Библия раскрывает нам, что Бог есть любовь. “Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь. День дню передает речь, и ночь ночи открывает знание” (Псалом 18:2-3). В Библии слова Господа “вожделеннее золота и даже множества золота чистого, слаще меда и капель сота” (Псалом 18:11). Слово Божье можно сравнить с урановым рудником, отдающим ценный металл только после тщательного поиска. Если вы решите ежедневно изучать Библию по этому плану и не отступать от него, то откроете ценнейшие Божьи обетования, которые вожделеннее “золота чистого, слаще меда и капель сота”.

Рассказывают удивительную историю о том, что произошло на острове Питкерн. Возможно, вы слышали об имевшем место в действительности мятеже на борту “Баунти”. Когда захватившие судно бунтовщики затопили “Баунти”, находившиеся на борту английские моряки, туземцы и несколько детей высадились на острове Питкерн. Вскоре один из моряков открыл способ перегонки спирта, и остров превратился в сущий ад – средоточие пьянства, пороков и убийств. Но вот однажды Александр Смит, роясь в сундуке на Баунти, нашел там Библию и принес ее на берег. Он начал ее читать, и его жизнь изменилась благодаря Иисусу Христу. Он стал читать ее другим, и их жизни тоже изменились. Годы спустя, когда к этому острову пристал американский корабль “Топаз”, там обнаружили христианскую общину. Общину, где не было пьянства, где не было богохульства, где по-

клонялись Богу и выполняли Его заповеди. Эта идеальная христианская община возникла в результате того, что люди нашли и прочли Слово Божье, Библию, раскрывшую Иисуса Христа как Спасителя и Господа.

В любом обществе Бог разговаривает с людьми через Библию. Вождь племени на одном из островов Фиджи сказал гостю: “Видите эту скалу? Там мы раньше дробили черепа своих пленников. А это место? Здесь мы разводили огонь и жарили своих жертв. Если бы не миссионеры, приехавшие к нам с Библией, вам бы не выбраться с острова живым. Вам бы разбили голову. Вас бы зажарили, и мои люди съели бы вас на пиру”. Библия изменяет жизнь пьяниц и наркоманов. Она превращает каннибалов в безобидных людей, уважающих человеческую жизнь. Она делает атеистов смиренными верующими и последователями Господа Иисуса Христа. Даже люди, обладающие достатком и положением, у которых есть “все”, хотя на деле нет “ничего”, находят в Иисусе Христе веру и цель. Иисус Христос входит в жизни отчаянно несчастных людей и вносит в них смысл, цель и благословение, о которых они и не мечтали. Когда Библия открывает нам Господа Иисуса Христа, мы находим в Нем мир и радость. “Когда мы смотрим вокруг, то мучаемся, когда всматриваемся в себя, приходим в уныние, а когда смотрим на Иисуса, то обретаем покой”. (Корри Тен Бум).

Прежде чем перейти непосредственно к разбору книги, поговорим немного об авторе. Иоанн говорит об Иисусе Христе как о Сыне Божьем. Себя же он называет учеником, которого любил Иисус, который написал сие (Иоанна 21:20,24). О себе Иоанн также пишет в Иоанна 13:23; 19:26; 20:2 и 21:7, хотя в этих стихах и не называет себя по имени. Ранние авторы, писавшие о Евангелии от Иоанна, называли автора “любимым учеником”, Апостолом Иоанном, сыном Зеведеевым. Марк в 1:19-20 рассказывает нам о семье Иоанна. Иоанн, его отец Зеведей и брат

Иаков были рыбаками на Галилейском море и товарищами Симона Петра (Луки 5:10). Иисус нарек двум братьям имя “Вонанергес”, что значит “сыны громовы” (Марка 3:17). Считается, что их матерью была Саломия (Марка 15:40, Матфея 27:56). В Евангелии всякий раз, когда Иоанн говорит о себе, он упоминает о том, что рядом с ним находился Петр; за исключением сцены у креста (Иоанна 19:26). После дня Пятидесятницы Иоанн присоединился к Петру в Иерусалиме (Деяния 3:1-4), они были вместе и в служении в Самарии (Деяния 8:14-25). Павел назвал Иоанна одним из трех “столпов” среди апостолов, которых он увидел в Иерусалиме, став христианином (Галатам 2:9-10). По словам самого Иоанна, цель книги – показать, что Иисус был Христом, обещанным Мессией (для иудеев) и Сыном Божьим (для язычников), и привести верующих к духовному общению с Ним. Об этом ясно заявляется в первых 18 стихах Евангелия, называемых прологом. Тема Евангелия от Иоанна – божественность Христа. Здесь более, чем в какой-либо другой книге, раскрывается Его божественность как Сына Божия. В Евангелии ясно говорится о том, что “Вифлеемский Младенец” – никто иной как “единородный Сын” Отца (Иоанна 1:18; 3:16; 1 Иоанна 4:9). Иоанн приводит свидетельства тому, что “все чрез Него начало быть”, что “в Нем была жизнь”, что Он жил среди нас во плоти. Никто не мог видеть Бога, и вот Христос пришел, чтобы явить Его. В этом состоит суть книги Иоанна. Важно то, какие имена Иоанн дает Господу Иисусу Христу. Только здесь Он назван “Словом”. Иоанн называет также Господа Иисуса Творцом, единородным Сыном Отца, Агнцем Божьим, великим проявлением “Я есмь” (Исход 3:14).

Иисус призвал Иоанна, когда тому было, по-видимому, около 25 лет. До этого он был учеником Иоанна Крестителя. При императоре Домициане (81-96 гг. н.э.) апостол Иоанн был изгнан на остров Патмос, но затем вернулся в Ефес, где

стал пастырем замечательной церкви. В этом городе он дожил примерно до 96 лет и умер последним из двенадцати апостолов. Именно в это время он написал Евангелие о божественности Христа, вечно пребывающего с Отцом.

Иоанн писал примерно через тридцать лет после других евангелистов, где-то около 80-100 гг. н.э. К этому времени все остальные книги Нового Завета были уже написаны, жизнь и дела Иисуса хорошо известны. Благая Весть была провозглашена, Павел и Петр приняли мученическую смерть, никого из апостолов не осталось в живых, Иерусалим был разрушен римскими легионами при Тите в 70 г. н.э. Евангелия от Матфея, Марка и Луки были написаны. Но появились и лжеучителя, оспаривавшие то, что Иисус Христос был Сыном Божьим, пришедшим во плоти. Поэтому Иоанн при написании Евангелия делал упор именно на эти истины, приводил имена свидетелей и напоминал о словах и делах Иисуса, раскрывавших Его божественную силу и славу. Матфей говорил о Господе Иисусе Христе как о “Сыне Давидове”, а Лука – как о “Сыне Человеческом”. В Евангелии от Иоанна Он показан как “Сын Божий”. Иоанн сосредоточил все свое внимание на божественности Господа Иисуса Христа. Он говорит о том, что Иисус пребывал с Богом до сотворения мира (Иоанна 1:1-2). Он назван “единородным от Отца” (Иоанна 1:14). Он назван “Сыном Божьим” (Иоанна 1:34). В Евангелии от Иоанна Иисус повторяет: “Истинно, истинно”, подчеркивая значение сказанного.

Д-р Ф.Д. Гордон высказал такую мысль: “В Евангелии от Иоанна есть три ключа, которыми можно открыть его двери”. “Ключ от задней двери” – Иоанна 20:31: “Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его”. “Ключ от боковой двери” – Иоанна 16:28. Во время последней вечери с учениками Иисус раскрывает им эту истину: “Я исшел от Отца и пришел в мир, и опять ос-

тавляю мир и иду к Отцу”. Его постоянной мыслью было то, что Он с Отцом. Он сошел на землю, чтобы выполнить поручение, и оставался на ней 33 года. Но Он должен вернуться к Своему Отцу. “Ключ от парадной двери” – Иоанна 1:12. Этот ключ висит прямо у входной двери, с наружной стороны, невысоко, в пределах досягаемости любого человека”. “А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими”. Этот ключ – главный ключ от всего дома. Им можно настезь открыть парадную дверь. Любой верующий может войти.

Итак, мы открываем книгу Иоанна, чтобы получить ответ на вопрос: “Кто есть Христос?”. Всего лишь величайший в мире учитель или истинный Бог? Один из пророков или же Спаситель мира, пришествие Которого предсказывалось пророками? Возможно, вы задаетесь подобного рода вопросами. Поэтому мы предлагаем вам в ходе изучения Библии поверять свои сомнения одно за другим Господу Иисусу Христу, и Бог через Святого Духа постепенно будет давать вам ответы на вопросы, если вы изучаете Его Слово, Библию, и повинуетесь Ему. Вы начнете осознавать, что Христос – живая, хотя и невидимая, Личность. Если вы верите в Него, то на себе начнете испытывать Его любовь к вам и Его желание помочь вам в жизни на земле. Если вы верите в Него как в своего Господа и Спасителя, то поймете Его обетование дать вам дар вечной жизни”. (См. Иоанна 3:16,17).

Теперь спросите себя: каким времяпровождением на этой неделе мне надо пожертвовать, чтобы иметь возможность посвятить это время Богу? Ежедневно общайтесь с Богом. Найдите спокойное место. Возьмите с собой Библию, карандаш или ручку и текст урока. Если у вас часто звонит телефон, можно снять с него трубку, уменьшить громкость звонка или спрятать его под одеяло, чтобы заглушить звук. Помните, встреча с Богом важнее посещения зубного врача, и ни в коем случае не пропускайте ее. Ежедневно общайтесь

с Богом. Теперь помолитесь и спросите Бога о следующем:

1. Сколько минут в день я буду уделять Богу?
2. От чего мне надо отказаться, чтобы уделять это время Богу? (Например: от сна, телевизора, случайных телефонных разговоров, ненужных походов по магазинам и т.п. Каждый сам решает, что для него менее важно, и от чего можно отказаться, чтобы предоставить время Богу).
3. Какое время лучше всего подходит для встречи с Богом?
4. Где я найду самое спокойное место для молитвы и изучения?
5. Действительно ли я хочу проводить время с Богом? (Если вы на этот вопрос отвечаете “да”, Бог благословит вас в ваших трудах, если же вы отвечаете “нет”, помолитесь, чтобы Бог дал вам желание и стремление проводить время с Ним. Он это сделает для вас).

## Вопросы для изучения

### Рекомендации:

1. Ежедневно перед занятием молитесь и просите Бога ответить вам через Его Святого Духа.
2. Для ответов на вопросы не пользуйтесь никакими другими справочными книгами.
3. Записывайте ответы и используемые вами стихи.
4. Проблемные вопросы приведены для тех, у кого есть время и желание отвечать на них.
5. Личные вопросы можно обсуждать в группе, если у вас есть на то желание.

*Первый день: Прочитайте текст урока целиком и найдите в Библии все приведенные там стихи.*

1. Какая новая мысль посетила вас при чтении текста?
2. Какая цитата из Писания среди приведенных в тексте имеет для вас наибольшее значение?
3. (Личный вопрос) Решили ли вы для

себя ежедневно уделять время занятиям по этому курсу и общению с Богом? Бог показал вам, чем надо пожертвовать, чтобы найти время для Него в учебе и молитве? От чего вы отказались? (Если можно, расскажите об этом в группе, это может помочь кому-то еще).

*Второй день: Прочитайте полностью главу 1 Евангелия от Иоанна, уделив особое внимание стихам 1-5.*

Примечание: Сравнив Иоанна 1:14 с Иоанна 1:1, вы обнаружите, что “Слово стало плотью и обитало с нами” — это “Господь Иисус Христос”.

1а. Что говорится о Господе Иисусе Христе в Иоанна 1:1?

б. Какая часть из Иоанна 1:1 повторяется в Иоанна 1:2? Почему, по вашему мнению, она повторяется?

в. Через Кого все начало быть? Приведите стих.

2. Проблемный вопрос: Что в Бытии 1:27 подтверждает сказанное в Иоанна 1:1-2 о “Слове”, Господе Иисусе Христе?

3. Что говорится о Господе Иисусе Христе в следующих стихах? Если хотите, запишите своими словами. Колоссянам 1:16-17; 1 Иоанна 1:1

4. Как в Иоанна 1:4 подчеркивается то, что Господь Иисус сказал о Себе в Иоанна 14:6? Какое важное слово вы находите в обоих стихах?

5а. Что Господь Иисус говорит о Себе в Иоанна 8:12?

б. (Личный вопрос) Есть ли у вас “свет жизни”? Человек получает “свет жизни”, когда верой принимает Господа Иисуса Христа. См. Титу 3:5. Теперь остановитесь и помолитесь об этом.

в. Какими словами в Деяниях 4:12 подчеркивается то, что Господь Иисус сказал в Иоанна 14:6?

б. Проблемный вопрос: Как вы думаете, что означают слова в Иоанна 1:5?

*Третий день: Прочитайте Иоанна 1:6-14*

1а. Кто был человеком, посланным от

Бога?

б. Зачем Бог послал его? Приведите стихи.

2. Каким образом Иоанна 1:10 еще раз подчеркивает то, что было сказано в Иоанна 1:3 и 1:5?

3. Проблемный вопрос: Что, по вашему мнению, означают слова в Иоанна 1:11?

4. Какая власть дана тем, которые приняли Иисуса Христа? (См. Иоанна 1:12).

5. (Личный вопрос) Получили ли вы эту власть? См. 1 Иоанна 5:13. Что там говорится о вере?

ба. Что новое и важное вы узнали о Господе Иисусе Христе из Иоанна 1:14?

б. Проблемный вопрос: Если вы не знаете, что в Иоанна 1:14 означает слово “благодать”, посмотрите толковый или библейский словарь. Что, по вашему мнению, означает Божья “благодать”?

*Четвертый день: Прочитайте Иоанна 1:15-28.*

1а. Что было дано через Моисея? Приведите стих.

б. Проблемный вопрос: Что говорится о законе в Евреям 10:1-4? Если можно, кратко изложите эти стихи своими словами.

в. Что было принесено однажды и навек за наши грехи? (См. Евреям 10:10).

2. Что дано Иисусом Христом? (См. Иоанна 1:15-28).

3. Где находился Господь Иисус с Отцом до того, как пришел на землю, чтобы принести нам истину и благодать? Приведите стих из Иоанна 1.

4. На какое место по сравнению с Иисусом Христом поставил себя Иоанн, когда фарисеи спросили его, кто он такой? Приведите стих.

5. Проблемный вопрос: Как следующие стихи показывают Христа Правителем и Царем человечества? Попытайтесь изложить их своими словами.

Филиппийцам 2:9-11;

1 Петра 3-22.

ба. (Личный вопрос) Приняли ли вы

Господа Иисуса не только Спасителем, но и Господом и Царем своей жизни?

б. Как, по вашему мнению, человек может позволить Иисусу Христу стать “Господом” и “Царем” своей жизни? См. Иоанна 12:26 и Римлянам 12:2. Эти стихи помогут вам обдумать вопрос. Выпишите эти стихи и запишите собственные мысли по этому вопросу.

*Пятый день: Прочитайте Иоанна 1:29-34.*

1. Что Иоанн сказал об Иисусе, когда увидел Его?

2. Что сказал Иоанн о том, как он увидел Духа, сходящего на Иисуса Христа. Приведите стих.

3. Чем крестил Иоанн, и чем крестит Господь Иисус?

4. Что говорят о Святом Духе следующие стихи? Если можете, изложите их своими словами.

1 Коринфянам 12:13;

Ефесянам 1:13 .

5. Как Царство Божие описывается в Римлянам 14:17?

6. Каким другим именем Иоанн назвал Иисуса Христа в Иоанна 1:34?

*Шестой день: Прочитайте Иоанна 1:35-51.*

1а. Как Иоанн Креститель назвал Иисуса в Иоанна 1:36, повторив то, что он уже сказал в Иоанна 1:29?

б. Каков был результат этих слов Иоанна об Иисусе Христе? Приведите стих.

в. Что предложил Иисус двум пошедшим за ним?

г. Как звали одного из этих людей?

2а. Что сделал Андрей, встретив Господа Иисуса Христа?

б. (Личный вопрос) Следовали ли вы когда-нибудь за Господом Иисусом Христом по вере, как Андрей? Говорили ли вы кому-нибудь о Нем, как Андрей? Отвечая на эти вопросы, помолитесь о них.

в. Каким образом можно сегодня привести человека к Иисусу Христу?

3. Какое новое имя Господь Иисус дал Симону, и какие Его слова о Симоне показывают, что Ему было о нем известно все еще до того, как его привел Андрей? Приведите стих.

4а. Кого Иисус позвал за Собой в Иоанна 1:43?

б. Кому Филипп рассказал о Господе Иисусе? Что он сказал о Нем? Приведите стих.

в. Какие слова Иисуса Нафанаилу показывают, что Христос знал о нем все, прежде чем увидел его? Приведите стихи.

5. Как Нафанаил заявил о своей вере в Господа Иисуса? Приведите стих.

6а. Проблемный вопрос: Эти люди признали в Иисусе Мессию, о котором писали Моисей и другие пророки. Каким образом следующие стихи из Ветхого Завета предсказывают пришествие Господа Иисуса?

Иеремия 23:5;

Иов 19:25.

б. Какая мысль или какой стих из Писания в этом уроке оказались для вас наиболее полезными или интересными? Выучите наизусть стих, который поможет вам запомнить эту мысль или этот вопрос.